Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) der Europa-Universität Flensburg für den Studiengang International Management – BWL mit dem Abschluss Bachelor of Arts (PStO B.A. IM BWL 2023)

Vom 14. Juni 2023

Bekanntmachung im NBI. HS MBWFK Schl.-H., S. 45 Tag der Bekanntmachung auf der Internetseite der EUF: 14. Juni 2023

Aufgrund § 52 Absatz 1 Satz 1 in Verbindung mit Absatz 10 des Hochschulgesetzes (HSG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 5. Februar 2016 (GVOBI. Schl.-H. S. 39), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes vom 3. Februar 2022 (GVOBI. Schl.-H. S. 102), wird nach Beschlussfassung durch den Konvent der Fakultät III der Europa-Universität Flensburg vom 17. Mai 2023 die folgende Satzung erlassen. Die Genehmigung des Präsidiums der Europa-Universität Flensburg ist am 13. Juni 2023 erfolgt.

Inhalt

Abschnitt 1 Allgemeines

- § 1 Geltungsbereich der Prüfungs- und Studienordnung
- § 2 Zugangs- und Zulassungsvoraussetzungen
- § 3 Ziele des Studiums, Zweck der Prüfung, Bachelorgrad
- § 4 Regelstudienzeit, Aufbau des Studiums
- § 5 Gliederung des Studiums
- § 6 Lehrveranstaltungsarten

Abschnitt 2 Modulprüfungen und Bachelorprüfung

- § 7 Prüferinnen und Prüfer
- § 8 Bildung von Noten
- § 9 Wiederholungsmöglichkeiten
- § 10 Prüfungssprachen
- § 11 Bachelor Thesis
- § 12 Umfang und Bestehen der Bachelorprüfung

Abschnitt 3 Schlussbestimmungen

- § 13 Übergangsbestimmungen
- § 14 Inkrafttreten

Abschnitt 1 Allgemeines

§ 1 Geltungsbereich der Prüfungs- und Studienordnung

- (1) Diese Prüfungs- und Studienordnung (PStO) enthält die Ziele und spezifischen Regelungen des Studiengangs International Management BWL mit dem Abschluss Bachelor of Arts in Ergänzung der allgemeinen Regelungen der Rahmenprüfungsordnung der Europa-Universität Flensburg (RaPO).
- (2) Für Prüfungsleistungen in Modulen, die im Rahmen der studiengangsbezogenen Kooperation mit der Syddansk Universitet (SDU) belegt und die von der SDU verantwortet werden, gelten die gesetzlichen Grundlagen und insbesondere die Regelungen in den Prüfungsordnungen der SDU für Prüfungsleistungen.

§ 2 Zugangs- und Zulassungsvoraussetzungen

- (1) Voraussetzung für den Zugang zum Studiengang International Management BWL mit dem Abschluss Bachelor of Arts sind:
 - Nachweis einer schulischen oder berufspraktischen Hochschulzugangsberechtigung im Sinne des Hochschulgesetzes des Landes Schleswig-Holstein. Der Nachweis muss bis zu dem von der Europa-Universität Flensburg festgelegten Bewerbungsschluss vorliegen. Näheres regelt die Einschreibeordnung der Europa-Universität Flensburg.
 - Nachweis der in der Studienqualifikationssatzung der Europa-Universität Flensburg festgeschriebenen Sprachanforderungen. Der Nachweis hierüber erfolgt in der Regel bis zum Bewerbungsschluss, in begründeten Ausnahmefällen bis zu Beginn des dritten Semesters.
- (2) Die in Absatz 1 geforderten Nachweise sind jeweils in amtlich beglaubigter Kopie vorzulegen.
- (3) Besteht für den Studiengang eine Zulassungsbeschränkung, erfolgt die Auswahl der Bewerberinnen und Bewerber nach den Regelungen des Hochschulzulassungsgesetzes und der Hochschulzulassungsverordnung des Landes Schleswig-Holstein. Das Hochschulauswahlverfahren wird geregelt durch die Hochschulauswahlsatzung der Europa-Universität Flensburg. Entscheidungen im Hochschulauswahlverfahren trifft der Zulassungsausschuss.

§ 3 Ziele des Studiums, Zweck der Prüfung, Bachelorgrad

- (1) Der Bachelorstudiengang International Management BWL ist ein wirtschaftswissenschaftlicher Studiengang mit internationaler Ausrichtung, der durch fremdsprachige Veranstaltungen auch fachbezogene Sprachkompetenzen in englischer Sprache sowie wahlweise in dänischer, deutscher (für Studierende mit Dänisch als Muttersprache) und spanischer Sprache vermittelt.
- (2) Die Studierenden erwerben fachwissenschaftliche und methodische Kompetenzen im Pflichtfach Wirtschaftswissenschaften, im Wahlpflichtfach 1 "International Business and Economics" mit funktionaler Orientierung, im Wahlpflichtfach 2 "Area Studies" mit regionaler Orientierung sowie fremdsprachliche Kompetenzen.
- (3) Die Sprachausbildung erfolgt in zwei Sprachzweigen: einem dänisch/deutschen und einem spanischen Sprachzweig. Im dänisch/deutschen Sprachzweig erhalten die

Studierenden eine Sprachausbildung in den Sprachen Dänisch bzw. Deutsch (für Studierende mit Dänisch als Muttersprache) sowie Englisch. Im spanischen Sprachzweig erhalten die Studierenden eine Sprachausbildung in Spanisch.

- (4) Die Bachelorprüfung führt zum ersten berufsbefähigenden Hochschulabschluss.
- (5) Nach erfolgreichem Abschluss des Bachelorstudiums wird von der Europa-Universität der akademische Grad "Bachelor of Arts" (B.A.) verliehen.
- (6) Der dänisch/deutsche Sprachzweig wird gemeinsam mit der Syddansk Universitet am Standort Sonderburg angeboten und führt zu einem Doppelabschluss.

§ 4 Regelstudienzeit, Aufbau des Studiums

- (1) Das Studium ist als Vollzeitstudium zu absolvieren.
- (2) Die Regelstudienzeit bis zum Abschluss des Bachelorstudiums beträgt sechs Semester. Für einen erfolgreichen Abschluss sind 180 Leistungspunkte erforderlich.
- (3) Das Bachelorstudium besteht aus Modulen, die praktische Studienphasen einschließen können.
- (4) Ein Modul umfasst in der Regel fünf Leistungspunkte (entsprechend durchschnittlich 150 Stunden Arbeitszeit). Der Umfang der Bachelor Thesis ist in § 5 Absatz 6 Nr. 2 dieser Prüfungs- und Studienordnung geregelt.
- (5) Sofern Kooperationsverträge mit Partneruniversitäten die Vergabe von Doppelabschlüssen für den Studiengang International Management BWL mit dem Abschluss Bachelor of Arts vorsehen, gelten die Abschlüsse der Partneruniversität als in diesen Studiengang integriert.

§ 5 Gliederung des Studiums

- (1) Das Studium umfasst insgesamt 180 Leistungspunkte und besteht aus dem Pflichtfach Wirtschaftswissenschaften inkl. der Bachelor Thesis, dem Wahlpflichtfach 1: International Business and Economics, dem Wahlpflichtfach 2: Area Studies und der Sprachausbildung.
- (2) Im dänisch/deutschen Sprachzweig umfasst das Pflichtfach Wirtschaftswissenschaften 95 Leistungspunkte, das Wahlpflichtfach 1: International Business and Economics 25 Leistungspunkte, das Wahlpflichtfach 2: Area Studies 20 Leistungspunkte und die Sprachausbildung 40 Leistungspunkte.
- (3) Im spanischen Sprachzweig umfasst das Pflichtfach Wirtschaftswissenschaften 100 Leistungspunkte. In den Wahlpflichtfächern 1 und 2 sind insgesamt 55 Leistungspunkte zu erbringen, davon mindestens 10 Leistungspunkte im Wahlpflichtfach 1: International Business and Economics und mindestens 20 Leistungspunkte im Wahlpflichtfach 2: Area Studies. Die Sprachausbildung umfasst 25 Leistungspunkte.
- (4) Im Wahlpflichtfach 2: Area Studies im spanischen Sprachzweig sind mindestens 15 Leistungspunkte in einem der Regionalschwerpunkte Lateinamerika bzw. Südeuropa zu belegen.

(5) Der folgende Studienverlauf wird empfohlen:

1. Dänischer/Deutscher Sprachzweig:

1. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Dä- nisch (5 LP)
2. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Dä- nisch (5 LP)
3. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Englisch (5 LP)	Sprachaus- bildung Dä- nisch (5 LP)
4. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	Sprachausbil nisch (10 LP)		
5. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)
6. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)		esis mit Kolloquium Virtschaftswissenschaften)		International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Englisch (5 LP)

2. Spanischer Sprachzweig:

1. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Sprachausbil nisch (10 LP)	dung Spa-
2. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Spanisch (5 LP)
3. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Spanisch (5 LP)
4. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	Sprachaus- bildung Spanisch (5 LP)
5. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)	Interna- tional Busi- ness & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	Interna- tional Busi- ness & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	International Business & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)	Area Studies (Wahlpflichtfach) (5 LP)
6. Sem.	Wirtschafts- wissen- schaften (Pflichtfach) (5 LP)		Bachelor Thesis mit Kolloquium Pflichtfach Wirtschaftswissenschaften) 15 LP)			Interna- tional Busi- ness & Economics (Wahlpflicht fach) (5 LP)

(6) Der Studiengang gliedert sich in die folgenden Module

1. Dänischer/Deutscher Sprachzweig:

Modul Nr.	Modul	Veranstal- tungs-for- men	sws	Modulanforderungen Prü- fungsleistung	LP
Pflichtfac	ch Wirtschaftswissenschaften				
BIM PF 02	BWL1: International Human Resource Management	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 03	BWL 2: Marketing	V/Ü	3	60 min. Klausur	5
BIM PF 04	BWL 3: Organisation	V: 2 SWS Ü: 1 SWS	3	Bearbeitung und Präsentation von Aufgabenlösungen; aufbau- ende 60 min. Klausur	5
BIM PF 05	BWL 4: Finance	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 06	BWL 5: Controlling	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 07	Economics 1: Fundamentals of Microeconomics	V/Ü	4	120 min. Klausur & Assign- ments	5
BIM PF 08	Economics 2: Fundamentals of Macroeconomics	V/Ü	4	120 min. Klausur & Assign- ments	5
BIM PF 09	Political Economy of Modern Capitalism - Comparative Institu- tional Analysis	V	2	60 min. Klausur oder mündl. Prüfung	5
BIM PF 10	A&O: Mensch in Arbeit und Organisation	2 V: je 2 SWS	4	180 min. Aufgabenklausur	5
BIM PF 11	A&O: Vertiefung	S	2	Hausarbeit (12-15 Seiten)	5
BIM PF 15	Statistik 1: Grundlagen Statistik	V/Ü	3	120 min. Klausur	5
BIM PF 16	Statistik 2: Anwendung Statistik	V/Ü	3	120 min. Klausur	5
BIM PF 17	Methoden 1: Wissenschaftliches Arbeiten	V	2	Hausarbeit (10-15 Seiten)	5

BIM PF 18	Methoden 2: Empirisches Projekt	V	2	120 min. Klausur	5
BIM PF 19	Recht 1: Grundlagen des Zivil- rechts	V/Ü	3	120 min. Klausur	5
BIM PF 20	Recht 2: Arbeitsrecht und Intern. Recht	V/Ü	3	180 min. Klausur	5
BIM PF 21	Bachelor Thesis	К	2	Bachelor Thesis (Bearbeitungs- zeitraum: 3 Monate, Umfang: 40-60 Seiten)	15
Wahlpflic	chtfach 1: International Business	and Econom	ics		
BIM W1 21	Einführung in die Organisations- soziologie	V/Ü	2	90 min. Klausur	5
BIM W1 22	International Media Management	V/Ü	3	60 min. Klausur	5
BIM W1 23	International Strategic Management	V: 2 SWS Ü: 1 SWS	3	60 min. Klausur, Fallstudien- Präsentation	5
BIM W1 24	International Marketing Management	V/Ü	2	120 min. Klausur	5
BIM W1 25	Marketing Research	V/Ü	2	Hausarbeit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 26	Multinational Business Finance	V/Ü/S	3	60 min. Klausur oder Hausarbeit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 27	International Financial Accounting	V/Ü	4	120 min. Klausur	5
BIM W1 28	International Economics	Р	2	Klausur (120 Minuten) & mind. zwei kursbegleitende Assign- ments	5
BIM W1 29	Development Economics	V/P	2	Klausur (120 Minuten) & mind. zwei kursbegleitende Assign- ments	5
BIM W1 30	Behavioural Economics	V/S/Ü	2	Hausarbeit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 31	Informationstechnologie	V/Ü	2	90 min. Klausur	5

BIM W1 32	Topics in International Business and Economics 1	V/S	3	60 min. Klausur oder mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausar- beit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 33	Topics in International Business and Economics 2	V/S	3	60 min. Klausur oder mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausar- beit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 34	Topics in Business Administration	V/S	3	60 min. Klausur oder, mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausar- beit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 35	Praktikum	Pra	0	Praktikumsbericht (mind. 10 Seiten)	5
BIM W1 36	Entrepreneurship in Practice	S	3	Pitchdeck 10 Slides und 10 Minuten Pitch (Präsentation)	5
BIM W1 37	Innovationsmanagement	V	2	Klausur (90 Min.) oder Präsentation (25 Min.) oder Hausarbeit (10-12 Seiten)	5
BIM W1 38	Topics in International Economics	Р	2	Hausarbeit (15-20 Seiten) und mdl. Präsentation (ca. 30 Minuten)	5
Wahlpflid	chtfach 2: Area Studies		l		
BIM W2 41	Kommunikation und Kultur	V/S/P	3	Projektreport (16-22 Seiten)	10
BIM W2 42	Vergleichende Gesellschaftssysteme	S/P	6	Hausarbeit (15-20 Seiten)	10
Sprachau	usbildung			,	
BIM SP 51	Dänisch/Deutsch 1	V/S/Ü	4	Aktive Teilnahme	5
BIM SP 52	Dänisch/Deutsch 2	V/S/Ü	4	Aktive Teilnahme, 20 min. mdl. Prüfung	5
BIM SP 53	Dänisch/Deutsch 3	V/S/Ü	4	Aktive Teilnahme	5
BIM SP 54	Dänisch/Deutsch 4	V/S/Ü	4	240 min. Klausur	10
BIM SP 55	Englisch 1	V/S/Ü	4	180 min. Klausur	5

BIM SP 56	Englisch 2	V/S/Ü	4	Aktive Teilnahme	5
BIM SP 57	Englisch 3	V/S/Ü	4	Mündliche Prüfung (25 Min.)	5

2. Spanischer Sprachzweig:

Modul Nr.	Modul	Veranstaltungsfor- men	SWS	Modulanforderungen Prüfungsleistung	LP
Pflichtfa	ch Wirtschaftswissenschafte	n			
BIM PF 01	Einführung in das Studium	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 02	BWL1: International Human Resource Management	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 03	BWL 2: Marketing	V/Ü	3	60 min. Klausur	5
BIM PF 04	BWL 3: Organisation	V: 2 SWS Ü: 1 SWS	3	Bearbeitung und Präsentation von Aufgabenlösungen; 60 min. Klausur	5
BIM PF 05	BWL 4: Finance	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 06	BWL 5: Controlling	V/Ü	3	90 min. Klausur	5
BIM PF 07	Economics 1: Fundamentals of Microeconomics	V/Ü	4	120 min. Klausur & Assignments	5
BIM PF 08	Economics 2: Fundamentals of Macroeconomics	V/Ü	4	120 min. Klausur & Assignments	5
BIM PF 09	Political Economy of Modern Capitalism - Comparative In- stitutional Analysis	V	2	60 min. Klausur oder mündl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM PF 10	A&O: Mensch in Arbeit und Organisation	2 V: je 2 SWS	4	180 min. Aufgabenklausur	5
BIM PF 11	A&O: Vertiefung	S	2	Hausarbeit (12-15 Seiten)	5

BIM PF 12	Methoden Empirischer Sozi- alforschung	V: 2 SWS Ü: 2 SWS	4	90 min. Klausur	5
BIM PF 13	Forschungsmethoden II	V/S/Ü	8	90 min. Klausur & Assignment	10
BIM PF 14	Statistik II	S/P/Ü	3	180 min. Klausur	5
BIM PF 19	Recht 1: Grundlagen des Zivilrechts	V/Ü	3	120 min. Klausur	5
BIM PF 20	Recht 2: Arbeitsrecht und Intern. Recht	V/Ü	3	180 min. Klausur	5
BIM PF 21	Bachelor Thesis	К	2	Bachelor Thesis (Bearbeitungszeit: 3 Monate, Umfang: 40-60 Seiten)	15
Wahlpfli	chtfach 1: International Busin	ess and Economics			
BIM W1 21	Einführung in die Organisati- onssoziologie	V/Ü	2	90 min. Klausur	5
BIM W1 22	International Media Manage- ment	V/Ü	3	60 min. Klausur	5
BIM W1 23	International Strategic Management	V: 2 SWS Ü: 1 SWS	3	60 min. Klausur, Fallstudien-Präsentation	5
BIM W1 24	International Marketing Ma- nagement	V/Ü	2	120 min. Klausur	5
BIM W1 25	Marketing Research	V/Ü	2	Hausarbeit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 26	Multinational Business Finance	V/Ü/S	3	60 min. Klausur oder Hausarbeit (10-20 Seiten)	5
BIM W1 27	International Financial Accounting	V/Ü	4	120 min. Klausur	5
BIM W1 28	International Economics	Р	2	Klausur (120 Minuten) & mind. zwei kursbegleitende Assignments	5
BIM W1 29	Development Economics	V/P	2	Klausur (120 Minuten) & mind. zwei kursbegleitende Assignments	5
BIM W1 30	Behavioural Economics	V/S/Ü	2	Hausarbeit (10-20 Seiten)	5

BIM W1 31	Informationstechnologie	V/Ü	2	90 min. Klausur	5
BIM W1 32	Topics in International Business and Economics 1	V/S	3	60 min. Klausur oder mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausarbeit (10- 20 Seiten)	5
BIM W1 33	Topics in International Business and Economics 2	V/S	3	60 min. Klausur oder mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausarbeit (10- 20 Seiten)	5
BIM W1 34	Topics in Business Administ- ration	V/S	3	60 min. Klausur oder mündliche Prüfung (20 Min.) oder Hausarbeit (10- 20 Seiten)	5
BIM W1 35	Praktikum	Pra	0	Praktikumsbericht (mind. 10 Seiten)	5
BIM W1 36	Entrepreneurship in Practice	S	3	Pitchdeck 10 Slides und 10 Minuten Pitch (Präsentation)	5
BIM W1 37	Innovationsmanagement	V	2	Klausur (90 Min.) oder Präsentation (25 Min.) o- der Hausarbeit (10-12 Sei- ten)	5
BIM W1 38	Topics in International Eco- nomics	Р	2	Hausarbeit (15-20 Seiten) und mdl. Präsentation (ca. 30 Minuten)	5
Wahlpfli	chtfach 2: Area Studies				
BIM W2 61	International Business Ethics	S/P	3	Klausur (120 Min.) oder Präsentation (30 Min.) o- der Hausarbeit (8-12 Sei- ten)	5
BIM W2 62	Culture and International Development	S/P	3	Klausur (120 Min.) oder Präsentation (30 Min.) o- der Hausarbeit (8-12 Sei- ten)	5
BIM W2 63	Anglo-American Law	S/P	3	Klausur (120 Min.) oder Präsentation (30 Min.) o- der Hausarbeit (8-12 Sei- ten)	5

BIM W2 71	Regional Economics I (Süd- europa)	S	2	Präsentation (10 Min.) und Hausarbeit (10-12 Seiten) oder mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM W2 72	Regional Economics II (Süd- europa)	S	2	Präsentation (10 Min.) und Hausarbeit (10-12 Seiten) oder mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM W2 73	Research Methods for Regional Studies (Südeuropa)	К	2	Präsentation (10 Min.) und Hausarbeit (10-12 Seiten) oder mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM W2 74	Topics in Area Studies (Süd- europa)	V/S	2	Präsentation (10 Min.), Hausarbeit (10-12 Seiten) oder mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM W2 75	Regional Economics I (La- teinamerika)	S	2	Hausarbeit (15-20 Seiten)	5
BIM W2 76	Regional Economics II (Lateinamerika)	S	2	Hausarbeit (15-20 Seiten)	5
BIM W2 77	Bachelorkolloquium (Latein- amerika)	К	2	Präsentation (15 Min.), Projektbericht (12-15 Seiten)	5
BIM W2 78	Topics in Area Studies (Lateinamerika)	V/S	3	Hausarbeit (15-20 Seiten)	5
Spracha	usbildung		l		
BIM SP 91	Spanisch 1	V/Ü	6	180 min. Klausur. mdl. Prüfung (20 Min.)	10
BIM SP 92	Spanisch 2	V/Ü	4	180 min. Klausur. mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM SP 93	Spanisch 3	V/Ü	2	180 min. Klausur. mdl. Prüfung (20 Min.)	5
BIM SP 94	Spanisch 4	V/Ü	4	180 min. Klausur. mdl. Prüfung (20 Min.)	5

§ 6 Lehrveranstaltungsarten

Neben den in der Rahmenprüfungsordnung (RaPO) in § 12 vorgesehenen Lehrveranstaltungsformen werden im Studiengang folgende Lehrveranstaltungsformen angeboten:

- Projekt (Proj): Kernelement ist die angeleitete oder freie Entwicklung und Umsetzung eines thematisch wie methodisch bestimmten Vorhabens zum Erwerb praktisch-gestalterischer respektive kommunikativer Fertigkeiten.
- 2. Kolloquium (Koll): Kernelement ist der argumentative Austausch über Theorien und Konzepte, Untersuchungsansätze und Forschungsverfahren. Ziel ist auch und gerade mit Blick auf die Bachelor Thesis die Steigerung von Problembewusstsein und Reflexionsvermögen sowie die Erweiterung und Vertiefung der Befähigung zur selbstkritischen Teilnahme am wissenschaftlichen Diskurs.
- 3. Praktikum (Pr): Im Praktikum sammeln die Studierenden eigenständig Handlungserfahrungen in Institutionen und Organisationen, die mit wirtschaftswissenschaftlichen Fragen befasst sind. Sie erhalten Einblicke in die praktische Gestaltung von wirtschaftlichen Prozessen und lernen Handlungsspielräume und Limitationen kennen.

Abschnitt 2 Modulprüfungen und Bachelorprüfung

§ 7 Prüferinnen und Prüfer

- (1) Ergänzend zu den Regelungen nach § 6 RaPO sind bei Prüfungsleistungen, die im Rahmen der studiengangsbezogenen Kooperation mit der SDU erbracht werden, Lehrende der SDU prüfungsberechtigt. § 6 Absatz 1 RaPO gilt entsprechend.
- (2) Abweichend von § 24 Absatz 3 Satz 6 RaPO dürfen Lehrbeauftragte eine Bachelor Thesis betreuen. § 6 Abs. 5 RaPO bleibt unberührt.

§ 8 Bildung von Noten

Die Gesamtnote des Bachelor of Arts International Management – BWL errechnet sich aus dem mit Leistungspunkten gewichteten arithmetischen Mittel der Modulnoten und der Bachelor Thesis. Leistungspunkte von lediglich mit "bestanden" gewerteten Modulen bleiben hierbei unberücksichtigt. Bei der Bildung der Gesamtnote wird nur die erste Dezimalstelle nach dem Komma berücksichtigt, alle weiteren Stellen werden gestrichen. § 17 Absatz 3 RaPO gilt entsprechend.

§ 9 Wiederholungsmöglichkeiten

- (1) § 11 Absatz 3 RaPO findet keine Anwendung.
- (2) § 19 Absatz 5 RaPO findet keine Anwendung.

§ 10 Prüfungssprachen

Lehr- und Prüfungssprachen sind grundsätzlich Deutsch, Dänisch, Spanisch und Englisch. Bei Bedarf können nach Festlegung des Senats oder eines von ihm eingesetzten Gremiums auch andere Sprachen Lehr- und Prüfungssprache sein. Die Festlegung einer anderen Lehr- oder Prüfungssprache erfolgt mit der Bereitstellung des Lehr- und Prüfungsangebotes gemäß § 2 RaPO.

§ 11 Bachelor Thesis

- (1) Die Bachelor Thesis soll in der Regel bis zum Ende des sechsten Semesters abgeschlossen sein. Die Bearbeitungszeit beträgt drei Monate.
- (2) Die Bachelor Thesis muss als Anhang eine kurze Zusammenfassung in englischer Sprache enthalten.

§ 12 Umfang und Bestehen der Bachelorprüfung

- (1) Die Bachelorprüfung besteht aus den erforderlichen Modulprüfungen in den Pflicht- sowie in den Wahlpflichtbereichen sowie der Bachelor Thesis. Insgesamt müssen 180 Leistungspunkte erworben werden.
- (2) Die Bachelorprüfung ist bestanden, wenn alle in Absatz 1 genannten Prüfungen bestanden und die erforderlichen Leistungspunkte erworben wurden.

Abschnitt 3 Schlussbestimmungen

§ 13 Übergangsbestimmungen

- (1) Diese Prüfungs- und Studienordnung gilt
 - für alle Studierenden, die ab dem Herbstsemester 2023/2024 ihr Studium in dem Bachelorstudiengang "International Management – BWL" aufnehmen,
 - 2. für alle Studierenden, die ab dem Herbstsemester 2021/2022 ihr Studium in dem Bachelorstudiengang "International Management BWL" aufgenommen haben, sowie
 - 3. für Studierende, die ihr Studium in dem Bachelorstudiengang "International Management" im Herbstsemester 2020/2021 und davor aufgenommen haben, ab dem Herbstsemester 2024/2025.
- (2) Studierende des Bachelorstudiengangs "International Management", für die diese Prüfungs- und Studienordnung gemäß den Bestimmungen des Absatz 1 nicht gilt, können beantragen, ihr Studium unter Geltung dieser Prüfungs- und Studienordnung fortzuführen und abzuschließen. Der Antrag auf Wechsel in den Geltungsbereich dieser Prüfungs- und Studienordnung kann nur jeweils im ersten Monat nach Beginn eines neuen Semesters schriftlich im Servicezentrum für Prüfungsangelegenheiten (SPA) gestellt werden. Das Vorstehende gilt nur unter der Voraussetzung, dass die oder der Studierende ihr oder sein bisheriges Studium des Bachelorstudiengangs "International Management" nicht wegen endgültig nicht bestandener Prüfung nicht bestanden oder aus sonstigen Gründen seinen Prüfungsanspruch verloren hat oder exmatrikuliert wurde. Die Anerkennung von bereits im bisherigen Studium des Bachelorstudiengangs "International Management" erbrachten Studien- und Prüfungsleistungen erfolgt nach einer von der oder dem Studiengangverantwortlichen erstellten Äquivalenzliste, die ab bei der oder dem Studiengangverantwortlichen eingesehen werden kann, durch die für die Anerkennung zuständige Stelle.

§ 14 Inkrafttreten

Diese Satzung tritt am 1. September 2023 in Kraft.

Flensburg, den 14. Juni 2023

Prof. Dr. Tabea Scheel

Dekanin der Fakultät III der Europa-Universität Flensburg